2016年拍卖实务考试大纲

  考试内容为《拍卖概论》第一章至第七章和《拍卖实务教程》第一章至第十九章，以及《拍卖企业的等级评估与等级划分》、《拍卖术语》、《拍卖师操作规范》、《文物艺术品拍卖规程》、《机动车拍卖规程》、《不动产拍卖规程》等国家、行业标准和《新编拍卖相关法律与规则》中相关法律法规。

第一部分《拍卖概论》
第一章 拍卖概述
一、基本要求
    掌握拍卖的概念、定义、特征、模式、价格等；拍卖交易方式在社会经济生活中的功能；拍卖的起源与历史发展；我国拍卖业的发展历程。
二、考试内容
拍卖在国内法律中的定义以及包含的内容；东西方拍卖业的起源及发展；交易方式的概念和种类；拍卖方式的特征和功能；拍卖的模式；竞价的形式；评估价、保留价、起拍价、成交价等。
第二章 拍卖市场与标的
一、基本要求
    掌握拍卖市场的基本概念、市场细分和市场前景；拍卖标的的概念、特征和条件；拍卖标的营销。
二、考试内容
市场的概念，拍卖市场的概念、细分和前景；拍卖标的含义、类别、来源、特征和条件；拍卖标的营销的意义和策略。
第三章 拍卖法规与原则
一、基本要求
    掌握我国有关拍卖的重要法律法规；拍卖的基本原则。
二、考试内容
《拍卖法》、《拍卖管理办法》、《拍卖监督管理办法》和相关司法解释与部门规章；守法原则及公开、公平、公正和诚实信用原则。
第四章  拍卖的基本规则
一、基本要求
掌握价高者得、保留价、瑕疵请拍卖求权、先价优先和优先购买权等规则。
二、考试内容
有关基本规则的概述、原理、作用、制约因素等。
第五章 拍卖业务规则
一、基本要求
    掌握拍卖的基本业务规则的体系、特点和内容。
二、考试内容
拍卖的国家标准、行业标准、地方标准、企业标准；业务规则中的一般规则、特殊规则、竞价规则、补充规则；业务规则的特点；拍卖委托、拍卖公告与标的展示、竞买登记、拍卖会实施、结算及交付和特别事项提醒等业务规则内容。
第六章 拍卖当事人
一、基本要求
拍卖人、委托人、竞买人和买受人的概念、主要权利和义务、法律责任等。
二、考试内容
    拍卖人的概念、拍卖人（机构）的设立、拍卖人的主要权利和义务、拍卖人的法律责任；委托人概述、主要权利和义务、法律责任；竞买人与买受人的概念、主要权利和义务；竞买人的法律责任；买受人违约的法律责任。
第七章 拍卖的程序
一、基本要求
    拍卖委托；拍卖公告与标的展示；拍卖会实施；拍卖成交；特殊程序要求等。
二、考试内容
征集拍品、审核项目、洽谈合同、签订合同等程序和拍卖委托流程图；拍卖公告概述、实务以及标的展示概述以及拍卖公告与展示流程图；拍卖会前的准备、举行拍卖会、拍卖会终止或中止以及拍卖实施流程图；拍卖成交、成交结算与交割、买受人违约与再行拍卖、拍卖档案管理；拍卖机构的遴选、委托合同的要约、保留价的确定、公告期限及媒体、保证金及价款的收取、拍卖会的程序、拍卖平台、成交确认、佣金的标准以及拍卖不成交的处理等。

第二部分  《拍卖实务教程》
第一章     拍卖市场
[bookmark: _Toc258918961]一、基本要求
我国各个时期拍卖市场的形成、标的构成及其特点；目前我国主要的拍卖市场、主要拍卖标的、我国拍卖市场的发展前景。
二、考试内容
我国各个时期拍卖市场的形成及特点；拍卖市场现状与行业发展的关系；常规发展阶段我国拍卖市场面临的主要问题；传统拍卖的功能、拍卖方式的改革及其意义；拍卖行业管理的主体；市场管理改革、拍卖市场准入、退出的特点；拍卖法以及行业规范；实施行业自律的必要性；拍卖行业的发展方向；行业应采取的对策。
第二章  强制拍卖
[bookmark: _Toc115538093][bookmark: _Toc115538156][bookmark: _Toc115538218][bookmark: _Toc118951442][bookmark: _Toc118955841][bookmark: _Toc119162445][bookmark: _Toc120081608][bookmark: _Toc120090434][bookmark: _Toc120090519][bookmark: _Toc120092019][bookmark: _Toc120092227][bookmark: _Toc120092298][bookmark: _Toc120092377][bookmark: _Toc120092644][bookmark: _Toc120092730][bookmark: _Toc120093793][bookmark: _Toc120097250][bookmark: _Toc120110231][bookmark: _Toc120112697][bookmark: _Toc120112780][bookmark: _Toc120627833][bookmark: _Toc120627904][bookmark: _Toc120682721][bookmark: _Toc258918975]一、基本要求
  强制拍卖的特点和基本原则；强制拍卖的法律依据；强制拍卖的程序；强制拍卖与其他拍卖的联系与区别。
二、考试内容
强制拍卖的五个特点、三个基本原则；法院在强制拍卖程序中的主导地位和主导作用；强制拍卖标的三个构成要件；强制拍卖中应该注意的重要问题；法定拍卖的前置程序以及评估价、保留价的确定。
[bookmark: _Toc120682750][bookmark: _Toc258919005]第三章  公物拍卖
一、基本要求
了解《国务院办公厅关于公物处理实行公开拍卖的通知》；公物拍卖市场的形成、范围、公物拍卖的主体地位；公物拍卖的法律地位、作用。
二、考试内容
公物拍卖的依据和法律地位、公物拍卖的范围、公物拍卖主体地位确立依据；拍卖是处置公物最佳方式；公物拍卖的六个特点；公物拍卖应注意的四个重要问题；评估是公物拍卖必须的前置程序。
第四章  破产企业财产拍卖
一、基本要求
破产及其特点、破产的主要程序以及特点；破产企业财产与法律特征；破产企业财产的范围和认定时应把握的问题。
二、考试内容
        破产及其特点、特征；破产的主要程序；破产企业财产与破产企业财产的两个法律特征；破产企业财产的范围和认定时应把握的五个问题；破产企业财产拍卖的四个特征以及拍卖的原则、程序；破产企业财产拍卖应注意的问题；竞买人及破产拍卖对竞买人的要求。
第五章    慈善拍卖
一、基本要求
慈善事业的基本原则、主要功能、慈善组织、慈善拍卖的组织和主持。
二、考试内容
[bookmark: _Toc258919111]    慈善和公益的关系；慈善事业的特点、基本原则、应注意的问题；慈善拍卖标的的主要来源；慈善拍卖的策划和组织；慈善拍卖会主持的特点、拍卖师主持技巧及其灵活使用。
第六章  文物艺术品拍卖
一、基本要求
艺术品的个性、价值；文物的划分、文物和艺术品的重合和区别；艺术品的种类；艺术品拍卖的效应；判断文物艺术品价值的主要因素；判断文物艺术品价格的主要依据；文物艺术品拍卖委托的特殊性。
二、考试内容
艺术品的个性、特征及价值；文物和艺术品的重合和区别；我国对文物的规定；艺术品的种类；艺术品拍卖的效应；我国艺术品拍卖企业设立的应该规定以及主要条件；艺术品拍卖的实施；竞买人及艺术品委托拍卖合同的特殊性；判断文物艺术品价值的主要因素；判断文物艺术品价格的主要依据；文物艺术品拍卖的法律；艺术品拍卖市场的区位优势。
第七章  机动车拍卖
一、基本要求
机动车的分类、机动车拍卖的特点、拍卖程序；机动车拍卖应当注意的问题。 
二、考试内容
机动车的分类；机动车的特征；机动车拍卖的特点；机动车拍卖的具体实施、应当注意的问题；核实资料及车况的重要性；机动车拍卖标的展示的特殊要求。
第八章  房地产拍卖
一、基本要求
房地产特征、房地产价格及其影响因素；房地产拍卖的有关法律法规；房地产拍卖的程序以及应当注意的问题。
二、考试内容
房地产标的的特征、类型；我国房地产分类的根据；我国房地产市场的特点；房地产价格形成及其影响因素；房地产拍卖及其特征；房地产拍卖业务的主要来源；房地产拍卖条件及主要交易规则；房地产拍卖应当注意的问题。
第九章    二手物资拍卖
[bookmark: _Toc258919105]一、基本要求
二手物资的特点、类型；二手物资分类的条件；二手物资拍卖应注意的问题。
二、考试内容
 二手物资、生产资料、生活资料的异同；二手物资的三个特点、三种分类；二手物资拍卖的三个特点、四个条件；二手物资拍卖前和拍卖时应注意的问题；瑕疵请求权规则在二手物资拍卖中的运用；二手物资拍卖展示时间、方式、拍卖资料及标的查看特殊性表现。
第十章  农产品拍卖
一、基本要求
农产品拍卖的特点；拍卖在农产品流通中的作用；农产品拍卖的主要方式。
二、考试内容
目前我国农产品交易的特点、拍卖在农产品流通中的作用；农产品拍卖的主要方式、程序、应注意的问题和风险防范；农产品拍卖公告发布与传统拍卖公告发布媒体、时间的差异性。
第十一章  无形资产拍卖
一、基本要求
常见的无形资产；无形资产的特征；计算机软件著作权、商誉权、商业秘密权、冠名权的特征及其拍卖时应注意的问题。
二、考试内容
无形资产的三个要素、特征；无形资产与无形资产载体在拍卖中的关系；适宜拍卖的无形资产；各类无形资产的特点和价值构成；无形资产拍卖的策划；冠名权、商标专用权的拍卖运作。
第十二章  国有建设用地使用权拍卖
[bookmark: _Toc258919155]一、基本要求
土地、地产、土地权利的关系、国有建设用地使用权特征、类型与取得方式，国有建设用地使用权拍卖的实施。
二、考试内容
土地的特征；国有建设用地使用权以及划拨土地使用权的差异；国有建设用地使用权出让；土地具有的八个特征；国有建设用地使用权拍卖实施的十二个环节；国有建设用地使用权拍卖应注意的七个问题。
第十三章  股权拍卖
一、基本要求
股权及其分类；股权转让的限制；有限责任公司股权转让和股份有限公司股权转让中的法律问题；股权优先购买权的形式和方式。
二、考试内容
股权以及股权的分类、转让的限制；有限责任公司股权转让中的法律问题；股份有限公司股权转让中的法律和优先购买权的实施；有限责任公司股权拍卖应注意的六个问题；上市公司股权拍卖应注意的六个问题；国有股权拍卖应注意的问题。
第十四章 债权拍卖
一、基本要求
债及其内容；债权及其特点、债权的分类；债权拍卖的特点以及意义。
二、考试内容
债及其内容；债权及特点；债权的分类；债权拍卖的意义、特点；债权拍卖的实施；债权拍卖应当注意的问题；“债权包”拍卖特点以及应注意的问题。
第十五章  企业国有产权拍卖
一、基本要求
企业国有产权及其特征；企业国有产权的范围；企业国有产权与国有企业产权的区别和联系；企业国有产权拍卖的意义及特征。
二、考试内容
企业国有产权及其特征；企业国有产权的范围；企业国有产权与国有企业产权的区别和联系；企业国有产权与破产企业财产的关系；企业国有产权拍卖的特征、应该注意的四个问题。
[bookmark: _Toc258919213]第十六章   拍卖中的资产评估
一、基本要求
资产评估及其目的；资产评估的基本方法；资产评估报告的基本内容；资产评估的法律法规规定；拍卖运作流程管理。
二、考试内容
资产评估及其目的；资产评估的基本要素、原则；资产评估四个最基本的假设方法；资产评估方法的比较和选择；资产报告的主要内容；资产评估对拍卖的影响；拍卖运作过程中流程管理的内容、特点以及重要性。
第十七章  拍卖的项目策划
[bookmark: _Toc258919232]一、基本要求
策划及常用的方法；策划的分类；策划人员的基本要求；拍卖项目策划报告的重要性、拍卖项目策划应把握的重点。
二、考试内容
策划常用的方法；普通商业营销策划和拍卖策划的异同；策划人员应具备的三种素质和需要具备的知识、能力；拍卖项目策划报告的重要性；拍卖项目策划应把握的特点和要点；拍卖项目策划书编写的四个环节和主要原则。
第十八章  拍卖师
一、基本要求
拍卖师及其法律地位；拍卖师应具备的基本素质和职业道德；拍卖师应具备的能力、拍卖师的主持方法、技巧；拍卖师通常使用的竞价阶梯；拍卖师的英语表达；拍卖师制度以及管理的主要内容。
二、考试内容
拍卖师及其法律地位；拍卖师应具备的基本素质、知识结构、主要能力；拍卖师的职业道德、行为规范；拍卖师的主持风格、主要主持方法；拍卖师通常使用的竞价阶梯 ；拍卖师执业资格制度、拍卖师执业资格考试制度、拍卖师执业资格的管理制度。
拍卖英语基础知识和表达。
第十九章  网上拍卖
[bookmark: _Toc115538132][bookmark: _Toc115538195][bookmark: _Toc115538256][bookmark: _Toc118951481][bookmark: _Toc118955880][bookmark: _Toc119162484][bookmark: _Toc120081647][bookmark: _Toc120090473][bookmark: _Toc120090558][bookmark: _Toc120092058][bookmark: _Toc120092266][bookmark: _Toc120092337][bookmark: _Toc120092416][bookmark: _Toc120092683][bookmark: _Toc120092769][bookmark: _Toc120093832][bookmark: _Toc120097289][bookmark: _Toc120110270][bookmark: _Toc120112736][bookmark: _Toc120112819][bookmark: _Toc120627872][bookmark: _Toc120627943][bookmark: _Toc120682905][bookmark: _Toc258919269]一、基本要求
        当前我国常用的主要拍卖方式及其异同；常用的网上拍卖方式；网上拍卖的新特征；目前我国网上拍卖存在的主要问题。
二、考试内容
[bookmark: _Toc120682908][bookmark: _Toc258919272][bookmark: _Toc258919280]         目前我国常用的英格兰式拍卖、荷兰式拍卖、密封竞价拍卖、电子竞价、网络拍卖等几种主要报价方式及其异同；不同拍卖方式的合理选择；目前我国网上拍卖的主要方式；网上拍卖的新特征；我国网上拍卖存在的主要问题；网上拍卖的优势；实施网上拍卖的必要性；网上拍卖的风险防范。














2016年拍卖法案例分析（法律知识）考试大纲

第一章  拍卖法概述
 一、基本要求
了解：拍卖的概念和特征、拍卖法的涵义、《中华人民共和国拍卖法》的立法背景及立法目的、拍卖法律体系的架构及规范性文件的适用、拍卖活动的基本原则。
理解：拍卖的概念和特征、拍卖法的涵义、拍卖法律体系的架构及规范性文件的适用、拍卖活动的基本原则。
 二、考试内容
拍卖与一般买卖的异同、广义和狭义拍卖法、拍卖法的修改内容、拍卖法律体系由哪些规范性文件组成以及规范性文件的适用原则、拍卖法有哪些基本原则以及在拍卖法中如何体现。
第二章  拍卖法律关系
一、基本要求
了解：法律关系的含义、概念和特征；研究拍卖法律关系的重要性。
理解：拍卖法律关系的研究方法和依据；拍卖法律关系的特征；拍卖法律关系涉及的各方当事人和合同关系；拍卖人的分类；外商投资拍卖企业的含义；竞买人的资格；委托人、拍卖人、竞买人、买受人的含义。
二、考试内容
设立拍卖企业的条件；外商投资的拍卖企业和拍卖企业的分公司的设立条件；委托人、拍卖人、竞买人、买受人各自的权利、义务和法律责任，以及他们之间的法律关系；拍卖标的瑕疵的种类。
第三章　拍卖合同的订立
一、基本要求
了解：委托拍卖合同和竞买合同的形式、主要内容；缔约过程中的要约邀请、要约和承诺；合同的成立和生效；格式条款；缔约过失责任；网络拍卖合同的订立；合同解释。
掌握：拍卖合同的性质、特征；委托拍卖合同与竞买合同的形式、主要内容；保证金条款的约定；缔约过程中的要约邀请、要约和承诺；合同成立与生效的异同；格式条款；缔约过失责任；通过互联网签订拍卖合同的特点；合同的解释的规则。
二、考试内容
要约邀请与要约的区别；要约与承诺的条件；要约与承诺的生效时间；要约的撤回与撤销；承诺的撤回；委托拍卖合同和竞买合同的形式、主要内容；合同的成立和生效；缔约过失责任；采用格式条款订立的拍卖合同应注意的事项；网络拍卖合同的订立；合同解释的规则。
第四章 拍卖合同的效力
一、基本要求
了解：拍卖合同有效的要件；拍卖合同无效、效力待定的情形及相应的法律后果；附条件、附期限的拍卖合同；可变更、可撤销拍卖合同的事由；拍卖程序中优先购买权的概念和性质。
理解： 拍卖合同的一般生效要件和法律特别规定；拍卖合同无效的情形、认定和法律后果；附条件、附期限的拍卖合同；可变更、可撤销拍卖合同的情形，拍卖合同中重大误解的适用，可变更、可撤销的拍卖合同的撤销权行使和法律后果；我国的优先购买权的种类及其在拍卖程序中的实现
二、考试内容
拍卖合同的一般生效要件和法律特别规定；拍卖合同无效的事由、认定机构和无效的后果；附条件、附期限的拍卖合同；可变更、可撤销拍卖合同的事由，拍卖合同中重大误解的适用情形和规则，可变更、可撤销的拍卖合同的撤销权的归属、行使规则和法律后果；我国的优先购买权的种类及其在拍卖程序中的行使规则和法律后果。
第五章　拍卖合同的履行
一、基本要求
了解：拍卖合同履行的概念和方式；拍卖合同履行的原则；拍卖合同履行中的当事人保护制度；委托拍卖合同履行中委托人、拍卖人的主要义务；竞买合同履行中拍卖人、竞买人、买受人的主要义务。
理解：拍卖合同履行的概念和方式；拍卖合同履行中的全面履行、遵守法律、诚实信用、情势变更原则；拍卖合同履行中的同时履行抗辩权、后履行抗辩权、不安抗辩权；委托拍卖合同和竞买合同履行中各方当事人的义务内容。
二、考试内容
拍卖合同履行的概念和方式；拍卖合同履行的原则；拍卖合同履行中的同时履行抗辩权、后履行抗辩权、不安抗辩权；委托拍卖合同和竞买合同履行中各方当事人的义务内容。
第六章　拍卖合同的变更和转让
一、基本要求
了解：合同变更的条件；合同转让的条件、程序、法律后果。
理解：合同变更的条件；合同变更与依法办理批准、登记的关系；对变更合同的认定；拍卖合同转让的情形、程序和法律后果。
二、考试内容
拍卖合同变更的条件、注意事项；拍卖合同转让的情形、程序和法律后果。
第七章　拍卖合同权利义务的终止
一、基本要求
了解：合同权利义务的终止的含义、拍卖委托合同终止的含义、拍卖成交合同终止的含义
理解：合同权利义务终止的情形；合同终止后的后契约义务；合同的约定解除和法定解除，合同解除权的行使期限和条件；合同解除的法律后果。
二、考试内容
合同终止的原因、合同终止与合同解除的区别、合同终止的条件和程序、合同终止的法律后果；委托拍卖合同终止的条件和程序、委托拍卖合同的解除与后果、委托拍卖合同终止的法律后果；拍卖成交合同终止的条件和程序、拍卖成交合同的解除与后果、拍卖成交合同终止的法律后果。
第八章  拍卖法律责任
一、基本要求
了解：拍卖刑事责任的概念和特征，拍卖行政责任的概念和特征，拍卖民事责任的概念和特征，拍卖缔约过失责任的概念和特征，拍卖违约责任的概念和特征，拍卖侵权责任的概念和特征。
理解：拍卖刑事责任的构成要件，拍卖行政责任的构成要件，拍卖缔约过失责任的构成要件，拍卖违约责任的归责原则，拍卖侵权责任的构成要件。
二、考试内容
拍卖刑事责任的类型，拍卖刑事责任的形式，拍卖行政责任的类型，拍卖行政责任的形式，拍卖缔约过失责任的类型，拍卖缔约过失责任的方式和赔偿范围，拍卖违约责任的类型，拍卖违约责任的形式，拍卖侵权责任的类型，拍卖侵权责任的形式。
第九章  司法委托拍卖
一、基本要求
了解：司法委托拍卖的概念和特征，司法委托拍卖中的先行评估原则、保留价拍卖原则、人民法院主导原则、人民法院处置权受限制原则、竞买保证原则，司法委托拍卖的法律规范，司法委托拍卖的程序。
理解：司法委托拍卖的概念和特征，司法委托拍卖的基本原则，司法委托拍卖的程序。
二、考试内容
司法委托拍卖的概念，司法委托拍卖与任意拍卖的区别，司法委托拍卖的基本原则，司法委托拍卖的正常程序和特殊情况的处理。













2016年拍卖经济学教程考试大纲
第一章 拍卖经济学导论
一、基本要求
了解：拍卖经济学的研究方法和研究对象。
理解：拍卖经济学的内涵；学科定位；拍卖经济学的价值目标。
二、考试内容
微观经济学和宏观经济学的研究对象；拍卖经济学的含义；中西方关于拍卖含义的区别；拍卖经济学的学科定位；拍卖经济学的基本假设；拍卖经济学的价值目标；经济学方法的两层含义；拍卖经济学的具体研究方法；拍卖经济学的常见分析工具；拍卖经济学的研究对象。
第二章  拍卖的基础理论
一、基本要求
了解：微观经济学和宏观经济学的基本理论、拍卖理论的产生与发展、博弈论和信息论、拍卖的经济学分类。
理解：威廉•维克里对拍卖理论的贡献；拍卖产生发展的原因及经济条件；拍卖的经济功能。
二、考试内容
拍卖理论产生的背景；拍卖理论的发展趋势；威廉·维克里对拍卖理论的贡献；拍卖理论对经济学的影响；拍卖理论的应用价值；传统经济学理论的前提假设；博弈的基本概念和分类；不对称信息经济理论的代表人物及主要观点；拍卖的经济学含义和分类；拍卖产生和发展的原因及经济条件；拍卖与招标的区别和联系；拍卖的经济功能。
第三章  拍卖的基本原理
一、基本要求
了解：四种常见的拍卖形式；理想拍卖模型及其假定条件。理解：各种拍卖形式的原理；收益等价定理及其证明过程；影响最优拍卖方式选择的主要因素。
二、考试内容
英格兰式拍卖；荷兰式拍卖；第一价格密封拍卖；第二价格密封拍卖；双边拍卖；全支付拍卖；多物品拍卖；收益等价定理的含义；收益等价定理的证明；理想拍卖模型及其假定条件；最优拍卖方式的选择。
第四章  拍品供求与价值
一、基本要求
了解：拍品的概念；拍品的种类和分类标准；拍品价值评估的特征；拍品成交价格的形成过程。
理解：拍品需求与供给的基本内涵；影响拍品需求与供给的因素；拍品供给的费用；拍卖成交价格、影响成交价格的因素；拍品价值评估的原则、拍品价值评估的基本方法。
二、考试内容
拍品的概念；拍品的一般属性；拍品的特殊性；拍品需求的决定因素；影响拍品需求的其他因素；决定和影响拍品供给的因素；拍品成交价格的确定；影响成交价格的因素；保留价；拍品价值评估的原则；拍品价值评估的基本方法；拍品评估报告；评估结果与拍卖保留价的关系。
第五章  拍卖企业管理
一、基本要求
了解：管理和企业管理的一般知识、拍卖企业管理的概念、特征、职能。
理解：拍卖企业管理的基本原理和组织结构；拍卖活动管理的基本理论和主要内容；人力资源管理的基本原理和主要内容；财务管理的基本原理和主要内容。
二、考试内容
管理的含义和职能；企业管理的含义；企业管理的任务；企业经营战略管理过程和主要类型；企业文化的结构和功能；企业文化建设的主要内容；拍卖企业的概念及特征；拍卖企业管理的职能；拍卖企业管理的基本原理；拍卖企业的组织结构形式；拍卖活动管理；拍卖企业人力资源管理的特点和原则；拍卖企业人力资源管理的内容；拍卖企业财务管理的目标和任务；财务报表与财务分析。
第六章  拍卖市场与规则
一、基本要求
了解：市场的含义和功能、市场机制的含义和局限性、制度的含义、拍卖规则的含义、拍卖规则的类型。
理解：影响市场结构的主要因素；专业化经营模式与综合经营模式的关系；非正式制度安排对正式制度安排的作用；拍卖规则的经济功能。
二、考试内容
市场的含义和功能；市场机制及其局限性；市场结构的含义和分类；市场集中度与拍卖市场结构的关系；影响拍卖市场集中度的因素；服务差别化与拍卖市场结构的关系；市场准入和退出障碍与拍卖市场结构的关系；专业化经营模式与综合经营模式的关系；影响专业化经营的两个关键问题；制度创新与拍卖市场的开拓的关系；规则的含义；制度的含义和共性；正式制度和非正式制度的关系；拍卖法中的具体制度安排；拍卖规则的类型；拍卖规则的经济功能。
第七章  拍卖企业市场营销
一、基本要求
了解：市场营销的基本概念和特征、拍卖企业采用市场营销手段的重要意义、拍卖企业广告发布的基本知识以及发布拍卖公告的方法。
理解：拍卖企业与普通营销企业之间的异同；拍卖企业市场细分；拍卖企业市场定位的方法；拍卖企业品牌建立的策略；拍卖企业发布拍卖公告和广告间的关系。
二、考试内容
市场营销的含义和基本特征；市场营销的重要意义；拍卖企业市场营销的特点；关系营销的概念和作用；关系营销的目标与措施；关系营销的实施步骤；市场细分的含义和意义；细分市场的依据和过程；目标市场的确定；拍卖企业市场定位的含义和方法；拍卖企业的定位现状；品牌的作用；拍卖企业的品牌策略；拍卖企业的市场推广的含义；拍卖公告的类型；拍卖公告的设计；正确处理与媒体的关系。
第八章  拍卖行业管理与发展
一、基本要求
了解：行业管理的概念、特征及实行行业管理的必要性；拍卖产业的发展现状；国内外行业协会的基本情况；中国拍卖产业发展前景的展望。
理解：产业生命周期理论；中国拍卖行业协会的地位和作用；中国拍卖产业发展的阶段划分；影响拍卖产业发展的主要因素；中国拍卖产业发展的基础；中国拍卖业发展中存在的问题。
二、考试内容
行业管理的概念和特征；行业管理的必要性；行业协会的功能；中国拍卖行业协会的地位和作用；产业生命周期理论的内容；产业生命周期曲线的特点；拍卖产业的发展阶段；影响拍卖产业发展的主要因素；中国拍卖产业发展的背景；中国拍卖产业发展的基础；现阶段中国拍卖业发展中存在的问题；未来中国拍卖业调整升级的趋势。










2016年拍卖主持技巧考试大纲

一、考试目的
    主要考核考生主持拍卖活动的综合素质及基本技能。包括：考生仪表举止是否得体、语言表达是否准确、报价是否敏捷无误、临场掌控是否灵活果断、把握落槌节奏是否恰当以及操作是否规范等。
二、考试程序
  （一）考生依准考证号编组，分组分考场应试。应考顺序在备考时随机抽取。
  （二）考生依次入场，单独进行考试。
  （三）抽取考试内容。考生进入考场后，在主考官前的签筒中抽取考试资料（资料含标的的起拍价、保留价及竞价幅度模式等信息），考试资料一式两份,交给主考官一份，自己携带一份上台，考试结束后交回。
  （四）主考官宣布开始，考生即模拟主持拍卖会。
  （五）考生模拟主持拍卖结束后，由主考官发令，考生进行“快速报价一分钟”环节。
  （六）考试结束。
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